

不忘初心育桃李 三尺讲台谱华章

庆祝第36个教师节,致敬辛勤的园丁,6名优秀教师代表讲述自己的教育情缘

牢记使命 立德树人

□普惠路第一幼儿园 王小娜

俗话说“无德无以为师”。历代教育家提出的“为人师表、以身作则、循循善诱、诲人不倦”等,这都是身为一名教师最基本的品德,也是教师良好人格的体现。

从2000年9月我正式成为一名教师后,就暗暗告诫自己,一定要努力做一名有爱心、有耐心、有责任心,大家都喜欢的幼儿园老师。因为,幼儿园老师不同于其他年龄段的老师,我们的一言一行都会对孩子有着不可估量的影响。面对那些天真幼小的心灵,我们要像妈妈一样全身心地爱护他们、照顾他们。让他们在幼儿时期植根下一颗充满大爱和勇担责任的种子。我们要对得起每一位孩子,不辜负每一位家长的信任,更要对得起自己的良心。

在教育教学中,在孩子成长的过程中,我深知不仅要给予他们足够的爱和尊重,合适的教育方式也尤为重要,所以在日常活动中我会站在孩子的角度、用孩子的眼光多与他们交流,了解每一个孩子的性格特征,继而着眼孩子的发展去思考问题和创设活动,这样才能得到孩子们的喜欢,对不同的孩子施以不同的教育。

在游戏活动中,我会让孩子自主选择游戏内容、选择角色和同伴、商定游戏规则和玩法,让孩子在游戏中得到能力的培养。为了上好每一节课,让每一位孩子都能在原有水平上



得到发展,我积极参与教研,认真备课,自己动手制作教学用具、课件,了解孩子原有的知识技能、兴趣、需要以及学习新技能可能遇到的困难,并采取相应措施,创造良好的课堂气氛,引导孩子们积极参与活动,自主探索学习。

幼儿园老师的工作虽然非常琐碎和辛苦,但天天面对着一群可爱的孩子们、一帮和蔼可亲的同事们,一颗心是暖的,人是幸福的。我将认真履行教师的神圣职责,爱岗敬业,努力成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。我坚信,在工作中只要踏实去做,只要放手去干,生活便会充满阳光!

用真爱托起一片蓝天

□普惠路小学 崔雁萍

现任教于郑东新区普惠路小学,担任四年级班主任,语文老师、四年级年级长。曾荣获2010年度省直机关“优秀共产党员”荣誉称号,郑东新区优秀青年教师,郑东新区优秀班主任,曾获市级优质课一、二等奖,发表论文多篇。

从教以来,我一直从事语文教学并担任班主任工作。对待工作,总是兢兢业业、勤勤恳恳。每带一个班级,都把爱尽情播撒,所教班级成绩总是名列前茅。

班主任要做的工作多而繁杂。每一个新学期开始,我都会花很大的心思培养班组骨干力量,让学生学会自己管理自己。这样不仅班主任轻松,而且还培养了班干部的组织管理能力。班长是班里的“家长”,是班主任的补位者,各项具体工作分工到各个班委成员。早读、卫生、大课间等日常工作都由班长负责总调度,每个时间段都有具体安全员,教室内的黑板报由宣传委员负责,我会做适当指导,学习上由学习委员和各科代表负责。当然我还要随时随地做检查指导。这样一来,班内的工作形成了程序化和制度化,各项工作就能得到顺利开展。

作为班主任,我非常关注孩子的心理成长,牢记学校“向上长、向阳光”的校训,努力培养诚实守信、积极向上、遇挫不馁、遇败弥坚的阳光少年。所以,我一直把思想工作置于班级工作的首要问题来抓。经常利用主



题班会队对学生进行引导和教育,帮助学生澄清思想上的模糊认识,树立正确的人生观和价值观。我还善于留心捕捉学生的思想动态,及时和个别学生促膝谈心,及时对学生有针对性教育,所带班级一直班风正,学风浓。

我一直要求自己做一个学习型、研究型教师,时刻提醒自己工作中要善于积累、勤于思考,提高自己的科研能力,使自己的教育教学水平再上一个等级。注重提升个人修养,做有品位的教师,希望用自己的人生魅力、深厚的人文素养、真挚的博爱影响教育学生。

2020年9月10日是我国第36个教师节。教育部已于日前发文确定今年教师节的主题是:“立德树人奋进担当,教育脱贫托举希望”,并要求各地切实做好相关庆祝工作,展现广大教师立足教育教学岗位,助力打赢新冠肺炎疫情防控阻击战、教育脱贫攻坚战的精神风貌,激励广大教师和教育工作者守教育报国初心、担筑梦育人使命,为全面建成小康社会、建设教育强国努力奋斗。

《郑州晚报·郑东时报》积极发挥媒体功能,开展此次教师节专题征稿活动,旨在充分展现郑东新区各级党委和政府教师工作的高度重视,全面反映新时代教师队伍建设的巨大成就。 记者 马燕 王阳

脚踏实地 仰望星空

□商鼎路第一小学 陈芳芳



现任郑州市郑东新区商鼎路第一小学四年级数学教师,在工作期间,我时刻以一名优秀共产党员的标准严格要求自己,勤勤恳恳、兢兢业业地做好每一项工作,在平凡的岗位上尽职尽责地工作着,深受领导和同事们的好评。“凡事都要脚踏实地去做,不驰于空想、不鹜于虚事,而唯以求真的态度做事。以此态度求学,则真理可明;以此态度做事,则功业可成。”这是李大钊的一句格言,也是我的座右铭。

2017年,身怀六甲的我依然承担着四一班的班主任工作,直到2017年10月初孩子38周5天大了,才依依不舍地被动回家休息。2018年3月,由于代课老师临时有事辞职了,四一班没有了班主任,在学校有困难时,我提前一个月返回学校开始工作,克服一切困难,承担起四一班班主任工作。2019年5月,我所带班级被评为郑东新区普通小学优秀班级,2019年8月被评为2019年度郑东新区师德先进个人。2019年12月当选了学校“最美教师”。

在教育学生时,我始终把关心、爱护学生作为自己行为的最高准则。对学生严慈相济,做学生的良师益友,关心爱护学生,尊重学生人格,平等公正地对待每位学生,维护学生权益。对于后进生,热心对待这些学生,本着从不放弃,也绝不放弃一个的原则,耐心说服、从不训斥,坚持循循诱导,把后进生原先落后的知识补回来,帮助学生克服困难,减轻心理障碍,让他们能够轻松学习、乐于学习,学习成绩自然提高。有的学生的学习信心不足,学习中遇到的困难也不敢问,我积极找每个学生谈心,发现他们的疑虑,帮助他们解决困难,消除障碍,让他们无后顾之忧,把精力全都用到学习上,并和他们建立浓厚的师生友谊。在2020年6月被评为2020年度郑东新区“文明市民”,在2020年度教育教学工作中被评为郑东新区优秀教师,得到了学校、家长以及学生的肯定。

坚守初心 做最温暖的教育者

□郑东新区实验幼儿园 赵洁琼



现任郑州市郑东新区实验幼儿园保教主任。工作13年来,我把自己的青春、愿望和抱负全部倾注在幼教事业上,努力做一名深受孩子们喜欢的好老师。

作为一名保教主任,我在各项工作中勇挑担子,执着前行,带领老师努力工作、勤于奉献,每日的时间都被充实的工作而代替。虽然工作忙碌、辛苦,但看到幼儿园保教品质逐步提升,园所特色逐步彰显,创设教育环境、组织游戏体验层级进步,我觉得一切付出都是值得的。

在担任保教主任期间,结合幼儿园实际情况,创设“润、炼、研”三型并举教师专业成长通道,构建“三步走”教研模式,从外部推动到内在需求促进教师专业成长。

我在工作中充分展示管理才能及个人专业素养,倡导并实践运用自主、合作、探究的方式教学,促进幼儿全面和谐发展。2019年11月,在冯君园长带领下,我和骨干教师共同努力,幼儿园的成果《幼儿园“521”幸福课程体系建构与实施》在“第五届中国教育创新成果公益博览会”中获中国学前教育创新成果提名奖。

疫情防控期间,为促进教师专业发展,科学指导家园共育,我积极出思路、定方案、巧分工、抓落实,开展“成长不延期”教师梯级线上学习计划,“假期小锦囊”“幼小巧衔接”系列活动,《致敬英雄!中国加油!》心理健康专题教育等,充分把握教育契机,把疫情变教材,让孩子们学会热爱祖国、感恩社会、尊重生命和自然。在我的带领下已陆续推出系列微信67期,适宜的内容、专业的指导、科学的引领,让孩子们成长不延期,得到家长、社会的一致好评。

付出与收获同在,曾荣获郑州市骨干教师、郑东新区优秀教育工作者;执教多节优质课、游戏活动荣获市、区一、二等奖;主持并参与多个课题顺利结项,多篇论文、成果荣获省、市一、二等奖。

选择教师 今生无悔

□杨桥娄庄小学 柴萌



2009年毕业于郑州师范学院,通过河南省组织的特岗教师招聘考试,很荣幸地成为一名人民教师。曾先后荣获郑东新区优秀班主任,郑东新区教文体局优秀教师,郑州市教育局优秀教师等荣誉。自2009年8月加入杨桥娄庄小学教师团队,到现在已经整整11年了。这11年中我一直从事教育教学和班主任工作。对工作认真负责、乐于奉献、勇于创新,认真履行教师职责,关爱学生,深受领导、同事、家长以及学生们的好评。这11年里我也从一名普通教师成长为学校办公室负责人。我在工作中的进步和成绩都得益于学校领导的大力支持、同事们

的热心帮助、家人的全力支助。2017年,中心校校长牛岭启动了“种子教师”培养计划。利用“杨桥一小时”,“请进来、走出去”的方法来培养老师们,旨在提高全体教师的基本素养。我很荣幸地成为其中的一员,并负责了我们娄庄小学的“杨桥一小时”工作。在我迷茫的时候,周军红校长领着我们学习了中心校的种子教师培养方案,制定了我们学校的具体实施计划。我们就从晚上的集中学习开始了“一小时”活动。这一年来,我们做过绘画,手绘帆布包;唱歌;三笔字练习;外出学习汇报;微课;晨读;体育运动。丰富多样的活动不仅丰富了老师们的课余时间,还提高了全体老师的素养。我们的“杨桥一小时活动”从2017年一直坚持到现在,每次的活动都是老师们集体努力共同学习。作为一名“种子教师”,我们也多次走出去学习,先后到北京大学、清华大学、重庆西南大学等优秀学府参加培训学习,丰富了见闻,增长了知识。

有句话说得好,越努力越幸运。我是幸运的,其实,与众多老师一样,我只是做了自己该做的事,简简单单、平平凡凡。如果说我这棵平凡的小草长得还算茁壮,那是因为杨桥这块沃土给了我丰富的滋养,敬爱的领导、亲爱的老师们一次又一次地给了我关怀、帮助、信任和鼓励!

心存阳光 必有诗和远方

□永盛小学 徐甜



我是郑东新区永盛小学教师,徐甜,一位敢于大胆创新、永不服输的80后。

我非常喜欢这样一句话:“主动的心态,才是你的阳光。”面对种种挑战,我总能化被动为主动,把每一项工作看作是体验人生的机会、锻炼自己的机会,敢于尝试、敢于失败、不行再来,我始终认为,自己一时的得失不太重要,重要的是明天的自己要更强大,自己做出来的事更优秀。

初到大有庄小学时,我担任一至六年级的音乐教师,同时担任学校少先队辅导员、学校安全管理员,拥有两个“头衔”,这对我来说是一件无比骄傲、无比光荣的事情,但对于管理新手的我来说,也是一件非常棘手的事情。我相信办法总比困难多,我每天都会借助书籍来武装自己,理论指导实践,我也会通

过网络学习。一分耕耘一分收获,在白沙中心校第一次安全大排查中,我整理的我们学校的安全档案得到了领导的一致好评,并用来自白沙中心校安全档案的模板;在教体局第一次抽查安全平台学习情况时,我负责的安全平台学习专项活动在东区所有学校中名列前茅,并得到了田局长的赞扬;作为少先队辅导员的,在少先队活动这一块儿也毫不逊色,在2016年~2017年学中被评为郑东新区优秀少先队辅导员;作为音乐教师的我,注重发展自身专业技能,认真辅导学生艺术特长,在郑东新区第六届艺术节、郑州市美育活动中荣获优秀辅导教师,在2019年6月,荣获郑东新区课堂教学达标小学音乐学科优质课一等奖。在郑东新区2019年喜迎建国70周年“我们都是追梦人”全民阅读活动中,我写的文章《金豆儿老师》得到了导演的认可,并受邀参加“感人故事”访谈录制。

2020年,突如其来的疫情,影响了开学的脚步。疫情就是命令,责任重于泰山,在疫情防控期间,我主动担任学校疫情防控办公室负责人,制定疫情防控应急预案、校园闭环管理路线等,在复学前,共组织全校教职工疫情防控演练5次。在此期间,我也是教学一线的老师,我每天认真备课,提前候课,对待每一节钉钉线上直播课,大胆探索新的教学方法和手段,各项教育教学工作我都一丝不苟。同时,在疫情防控期间积极参与河南省教育厅名校同步课堂以及区级微课录制,并得到了领导的一致好评。